

侏羅紀公園紀事

◎黃丞儀 中研院法律所助研究員，芝加哥大學法學博士

前言

這是我在「恐龍法官縱放性侵司機」新聞事件後，寫於社群網站「臉書」（Facebook）的一則隨筆。我想要溝通的對象，並不是法律專業人士，而是一般社會大眾。因此，一開始，我虛擬了一個案例，希望從最簡單的概念出發，一步一步加入更複雜的因素，讓一般讀者可以慢慢進入法律的抽象思維，了解法律人為什麼會這麼推論，而這些法律原則又和我們所追求的社會正義有什麼關連。很意外地，這篇隨筆引起不少迴響，許多「非法律人」也在臉書上轉貼分享。雖然目前這個事件已經暫時平息下來，但是這背後的一些法律思考或許還有值得大家參考的地方。而這種「法普」文章，也企需更多法律人的投入，好拉近社會大眾與法律專業的距離。

法官如何判斷是否准予羈押？

假設有一個狀況，我很討厭我的鄰居，我去報警，說他倒了一杯果汁給我喝之後，我昏迷失去意識，等到醒來後發現我的錢包不見了。假設警察調查後，也覺得我的鄰居**犯罪嫌疑重大**（那天下午只有他來過我家，桌上有一杯果汁，裡面驗出極強的安眠藥，同時在他家門口的垃圾桶發現我的健保卡。）因此把他抓起來，送去給檢察官。檢察官認為這構成了《刑法》第328條的強盜罪（註一），應該處以5年以上的有期徒刑。

《憲法》第8條規定，檢察官要在抓到人的24小時內，把犯罪嫌疑人移送法院，讓法院來決定是否應該羈押（註二）。於是，檢察官就趕緊向法院聲請羈押我的鄰居。不用學法律也知道，羈押就是說在法院還不確定這個傢伙是不是真的有犯罪，還沒有作出確定

判決前，就先把人抓起來關。以後要是被判無罪，再用冤獄賠償的方式來賠錢。

在1995年釋字第392號作成之前，檢察官可以直接決定要不要羈押犯罪嫌疑人，不用請法院裁定。當時為了羈押權到底要歸屬於法官還是檢察官吵翻天，召開了一次非常熱鬧的憲法法庭進行辯論。檢方認為，如果檢察官不能享有羈押權，未來很難辦案。但大法官認為，羈押權對於人身自由有很大的影響，因此要交由一個公正的第三者來審查，看看是不是有必要羈押，否則會造成人民權利容易受到國家機關的侵害。當時也正好發生檢察官濫行羈押，導致嫌犯人在羈押後身體出狀況，交保後就死掉了的事情，因此羈押權歸屬於法院在當時是比較符合人民期待的作法。

好，那法官要怎麼判斷是不是該准予羈押呢？直覺的判斷是：如果不押起來，案子就辦不下去，那就該押。哪些情形會造成「不押起來就辦不下去」呢？《刑事訴訟法》第101條（註三）規定有3種狀況：1. 落跑了，或可能會落跑；2. 可能會對證據動手動腳，或是串通共犯證詞；3. 「所犯為死刑、無期徒刑或最輕本刑為5年以上有期徒刑之罪」。

我的鄰居倒大楣了。按照刑法第328條的規定，他至少要被判5年以上，那正好符合被羈押的要件。他可能午覺一睡醒，就被警察帶到地檢署，接著準備直接進入看守所，被羈押起來了。（然後媒體可能就會報導說：某某大學教授涉嫌強盜，已經收押在看守所。然後網路上就有「恐怖的大學教授滾出校園」的按讚活動。）

這裡面有些地方怪怪的吧？法院開始審理了嗎？法院有說「人就是他殺的」嗎？沒有。只有檢察官聲

請羈押的時候，說他犯的是5年以上有期徒刑之罪，法官也覺得他犯罪嫌疑重大，就可以羈押了！然後一被羈押就好像他有罪了。其實，一切都是他的鄰居也就是我設好的圈套，是我捏造出來的。

重罪不可當成聲請羈押的唯一理由

當然，跟現實社會的案例比起來，這是非常簡化的假設。但是，大法官在釋字第665號（註四）說了，不可以只以涉及「重罪」，就准予羈押，一定要有另外2項的配合，也就是說：人要落跑了，或是要去「毀屍滅跡」了，才可以「重罪羈押」。大法官在維持重罪羈押的合憲性的同時，也把該條款的適用作了適度的限縮。

其實，多數意見的這種說法，在邏輯上也不通。既然是要另外2項要件才可以依照第3項來聲請羈押，那就表示第3項根本不重要，只要有前面2項就可以了。事實上，也有很多大法官認為「重罪羈押」根本就應該直接宣告違憲，不用這樣幫它留一口活路，以免後患無窮。

從新聞報導的內容來看，警察把嫌疑人送交地檢署時，曾經提及嫌疑人有反覆實施的可能性，因此除了所犯為7年以上的加重強制性交罪（因為他開計程車，才構成加重強制性交罪。不然一般強制性交罪只有3年到10年以下，不構成「重罪羈押」的要件），還有反覆實施的可能性，有羈押的必要（刑訴第101-1條）。但是檢察官在聲請羈押時，只勾選了「重罪羈押」的理由，沒有勾選其他部份。因此，法官在訊問嫌疑人之後，認為依照前面說的大法官會議解釋，檢察官沒有積極證明嫌疑人會落跑或者會串供滅證，未達到羈押的門檻，因此裁定交保，並且限制住居。

我們剛剛說了，法官在這個審理程序中，是扮演中立第三人的角色，如果他一開始就偏檢察官，那人民一定會說不公平，羈押權還交給法院幹嘛？檢察官自己簽一簽就算了。那法院可以怎麼做？在審查聲押書的時候，除了當場問嫌疑人，就只能依靠檢察官提出的書狀資料了。如果檢察官提出的資料不夠充分，又不蒞庭說明，而且又明顯把「反覆實施同一犯罪之虞」去掉，只有一個「重罪羈押」，法官應該怎麼判？

無罪推定：罪名不是檢察官說了算！

之所以不能夠只有「重罪羈押」還有一個原因是，到底嫌疑人犯的是什麼罪，不能夠因為檢察官說了就算。連起訴都還沒起訴，只不過是在審理前的「強制處分」階段，任何人都有權利保持緘默，被推定為無罪。「重罪羈押」本身就是一個套套邏輯，因為檢察官說他是重罪，所以他犯的是重罪應該被羈押。這等於是羈押權歸屬法院後，留給檢方的一個方便門。檢方要偷懶，就可以走這個方便門。（不過據說實務上，法官以不押為原則。）

當然，我們也可以質疑：警方都已經採集到精液，司機也坦承跟被害人發生性關係，那為什麼還不可以羈押？再一次，羈押的目的是「不押起來案子就辦不下去」，不是定罪。不押，不代表他無罪，只是說在審理程序中，不一定要把他關起來才能夠審理。

那麼，他後來真的落跑啦！可見當初不押是錯的。說實話，如果人類可以預知未來，那其實我們也不太需要司法，因為自己就可以「趨吉避凶」了。不過，高等法院駁回板院羈押裁定時也說了：「趨吉避凶，脫免刑責，不甘受罰」乃基本人性。因此，聲請重罪羈押的時候，法院只要有「相當理由」可以確認嫌疑人會脫逃，不用到達絕對的程度，就可以准押。而且，判斷是否構成「相當理由」，只需「綜合考量」，跟「非重罪羈押」的案件不一樣。高院的裁定認為，「非重罪羈押」的案件，要證明脫逃的蓋然性要很高，但是「重罪羈押」因為被指控的是重罪，脫逃的可能性本來就很高，所以法院只要有一點點相信（「相當理由」）就可以押人了。這樣對嗎？

犯罪嫌疑重大？誰說了算？

我要說，高院的這個裁定其實已經違背釋字第665號的解釋意旨了。原理還是一樣，如果今天因為「重罪脫逃的可能性很高」，所以檢察官以重罪聲押的時候，其他要件的證明門檻都可以降低，那豈不是讓重罪羈押保有很大的濫權空間。我當檢察官，只要隨隨便便說這個人涉嫌重罪，然後我覺得犯罪嫌疑重大（多重大叫重

大？我說了算！）不管他是不是真的有犯，其他羈押要件通通降低門檻，因為他被指控為重罪，會脫逃乃人之常情，只要他家裡有汽車，他買得起飛機票，通通都可以押！只要一句話「涉嫌重罪」，加上主觀認定的「犯罪嫌疑重大」，一切都好辦。要是「趨吉避凶乃人性之常」，那所有被指控犯罪的人不也都如此？何獨被指控為重罪者會跑去躲起來？那是不是所有具有這種「人性」的人都應該不分青紅皂白，立刻收押？

這是我們想要的法治國家嗎？大家都覺得反正檢察官不會亂來，警察也不會隨便逮捕人。這個案子這麼簡單，司機說他有做，只是他「辯稱」是兩情相悅，警察有抓錯人嗎？檢察官有亂聲押嗎？法官要是覺得心證不足，為什麼不叫檢察官蒞庭說明呢？檢察官也有提出其他事證資料，不夠嗎？而且，檢察官的聲押書裡面也寫了嫌疑人使用「動力車輛」犯罪（不然就不是「加重強制性交罪」了），那法院為什麼不能自己判斷說，他有動力車輛，一定會有脫逃之虞，自己加一筆就裁下去了？

坦白說，我們都沒有在現場，基於偵查不公開，檢察官和法官也不能公布羈押庭的審理狀況（雖然報紙都已經報得像是大家都在場一樣。）也許，今天盧法官雞婆一點，不管檢察官聲押的理由是什麼，他自己看一看，覺得這司機真是該死，趕快關起來免得在外面害人，就准了。大家可能會對這個「雞婆」的決定，額手稱慶，他就不再是恐龍法官，反而是包青天。

但我們真的應該讚許這樣的「雞婆」嗎？法官「雞婆」一點，幫檢察官「補正」資料。我作為人民，可能會想說，那當初羈押權何必歸於法院？你們「院檢一家親」，檢方沒說我「會反覆實施」，也沒說我有脫逃之虞，你院方還補我一刀，送我進看守所。那我還能期待什麼？

檢察官自己覺得自己是正義的化身，「魔鬼般的臉孔、天使般的心腸」，所以法院要幫你把你沒做好的功課都補好嗎？那法院要不要順便幫你去查案？板檢今天還說法院要依《刑事訴訟法》第163條職權調查證據，請問羈押庭是誰聲請的？聲請羈押不把資料

準備好，連聲押書都漏勾，隨隨便便聲押，然後法院就要幫檢方去「調查證據」？那以後只要聲押，法院就要負責去調查事證好了！檢方只會開記者會嗎？檢方至今說明過為何不勾選「反覆實施」那一項嗎？檢察官的心證是什麼呢？是當時打瞌睡了嗎？還是因為檢察官經驗不足，所以出差錯？說明過了嗎？

羈押權歸屬於法院

這件事情我們必須回到當初羈押權歸屬於法院的制度意義來思考，才能判斷法官是不是應該「雞婆」一點，用力給他裁下去！

我們是不是還期待法院和檢察署互相幫忙，當事人擺一邊？還是說，我們希望法院扮演好把關的角色，確保正當法律程序，而檢察官盡責地積極蒐證、指揮辦案，該強制處分就提出聲請，彼此分工，既確保人權，又打擊犯罪？坦白說，台灣社會的大多數人可能都還是比較傾向於前者，不分院檢，聯手出擊。很多人都會認為「正當法律程序」是用來保護「壞人」的，他如果沒有做，怎麼會被警察找上門？檢察官怎麼會故意找他麻煩？其實，江國慶在被槍決前，社會大眾也都覺得他就是兇手，死有餘辜。現在呢？

我們還是可以說，這個事情都已經這麼明確了，不要再扯什麼江國慶。司機自己都承認有發生性關係了，為什麼還不能押？

我知道，大家念茲在茲的就是要押人，雖然還不知道事情到底是怎麼樣（從逮捕到羈押，必須在24小時內完成，恐怕連檢察官都還不知道起訴書要怎麼寫），無論如何，先把壞人押起來再說。我也知道，說再多的「無罪推定」、「人身自由保障」都沒有「打擊犯罪」來得有效。我只是覺得，檢察官當初多寫一點聲押理由，不就好了嗎？要證明犯罪嫌疑重大，不是依賴「嫌疑人駕駛動力車輛」就可以了嗎？開車都可以「順便」被認定為構成「犯罪嫌疑重大」的事實，那檢察官乾脆說嫌疑人的性別欄裡面勾的是男性，因此「反覆實施」、「犯罪嫌疑重大」、「逃亡串供」通通都符合了！

很多新聞都說盧法官同一天的另外一件性侵案在補正資料後，就准押了。為什麼這件涉及日本女學生的案子，不能補正？問題是，另外一件案子檢方已經勾選了「會反覆實施」的理由。這跟只勾選「重罪」是完全不一樣的。

也許你會問：「**我不管法官和檢察官怎麼分工。反正案子一定要處理好**。法官難道不能自己判斷嗎？為什麼一定要照檢察官說的？」好。是不是有反覆實施的可能性，是不是會落跑，我想請問一下大家，怎麼判斷？看面相還是看手相？看他有沒有前科？很好，那檢方是不是應該準備一下前科資料？（事實上，實務見解也認為法官應該受到檢察官聲押書的拘束，不能自己另外認定一個理由。參見1998年02月27日司法院第36期司法業務研究會法律問題研討結論（註五）。）

「他是計程車司機，可能會再犯，是行動炸彈。」嗯，計程車司機該死，只要計程車司機被指控為嫌疑人，通通都押起來。

「反正不管，警察都把人抓到了，法院不關起來，還要浪費警力去再逮捕他，浪費國家資源。」在以前那個比較有「效率」的時代，警察也抓過很多人，像是許信良、施明德，抓起來就關起來，保障我們大家的安全。（更有效率的應該是抓到就槍斃，省得監獄還要花錢養罪犯。）

「說了這麼多，那到底我們小老百姓的安全誰來負責？」終於問到重點了！就算把人放回去，警察不能好好盯著嗎？要是他有落跑跡象，檢察官不能馬上再次聲押嗎？更何況也限制住居了呀。其實，裁定發回後，警方也逮到這位犯罪嫌疑人了，這或許也證明盧法官當初的判斷，「就算要落跑，恐怕也跑不遠吧。」

其實這件事情會引起這麼多「衆怒」，是因為性侵害案件的關係吧？如果是一開始舉的強盜、偷竊案件，大家可能就沒那麼大的反應。（而且牽涉到我們最熟悉的外國人之一，日本人。）性侵害案件，非常可惡，沒有錯。不過，最常發生性侵害案件的場合都是在熟人或家庭內，下次碰到這類案件，通通抓起

來。管他三七二十一，先押了再說。像那個倒楣的法國人Dominique Strauss-Kahn，活該，誰叫你老頭這麼好色！不起訴？算你走狗運！

對了，我還是希望大家有空的時候，可以先去看一下盧軍傑法官寫的判決，板橋地院99年易字第1100號判決，裡面針對《刑法》第235條散布猥褻物品罪，有非常縝密的《憲法》推論，很難得看到這麼認真寫判決的法官。如果你要加入「轟走恐龍法官」的活動，請先看一下這位法官的判決，我相信很多宅男鄉民，應該會覺得那份判決真是寫到心坎裡了！

註釋：

1. 刑法第328條：意圖為自己或第三人不法之所有，以強暴、脅迫、藥劑、催眠術或他法，至使不能抗拒，而取他人之物或使其交付者，為強盜罪，處五年以上有期徒刑。
2. 憲法第8條：人民身體之自由應予保障。除現行犯之逮捕由法律另定外，非經司法或警察機關依法定程序，不得逮捕拘禁。非由法院依法定程序，不得審問處罰。非依法定程序之逮捕、拘禁、審問、處罰，得拒絕之。人民因犯罪嫌疑被逮捕拘禁時，其逮捕拘禁機關應將逮捕拘禁原因，以書面告知本人及其本人指定之親友，並至遲於二十四小時內移送該管法院審問。本人或他人亦得聲請該管法院，於二十四小時內向逮捕之機關提審。法院對於前項聲請，不得拒絕，並不得先令逮捕拘禁之機關查覆。逮捕拘禁之機關，對於法院之提審，不得拒絕或遲延。人民遭受任何機關非法逮捕拘禁時，其本人或他人得向法院聲請追究，法院不得拒絕，並應於二十四小時內向逮捕拘禁之機關追究，依法處理。
3. 刑事訴訟法第101條：被告經法官訊問後，認為犯罪嫌疑重大，而有左列情形之一，非予羈押，顯難進行追訴、審判或執行者，得羈押之：一、逃亡或有事實足認為有逃亡之虞者。二、有事實足認為有湮滅、偽造、變造證據或勾串共犯或證人之虞者。三、所犯為死刑、無期徒刑或最輕本刑為五年以上有期徒刑之罪者。
4. 大法官會議解釋第665號：「[...]故被告所犯縱為該項第三款之重罪，如無逃亡或滅證導致顯難進行追訴、審判或執行之危險，尚欠缺羈押之必要要件。亦即單以犯罪重作為羈押之要件，可能背離羈押作為保全程序的性質，其對刑事被告武器平等與充分防禦權行使上之限制，即可能違背比例原則。再者，無罪推定原則不僅禁止對未經判決有罪確定之被告執行刑罰，亦禁止僅憑犯罪嫌疑就施予被告類似刑罰之措施，倘以重大犯罪之嫌疑作為羈押之唯一要件，作為刑罰之預先執行，亦可能違背無罪推定原則。是刑事訴訟法第一百零一條第一項第三款如僅以「所犯為死刑、無期徒刑或最輕本刑為五年以上有期徒刑之罪」，作為許可羈押之唯一要件，而不論是否犯罪嫌疑重大，亦不考量有無逃亡或滅證之虞而有羈押之必要，或有無不得羈押之情形，則該款規定即有抵觸無罪推定原則、武器平等原則或過度限制刑事被告之充分防禦權而違反比例原則之虞。惟查依刑事訴訟法第一百零一條第一項第三款及第一百零一條之二之規定，法官決定羈押被告之要件有四：犯罪嫌疑重大，有法定之羈押事由，有羈押之必要（即非予羈押，顯難進行追訴、審判或執行），無同法第一百四條不得羈押被告之情形。是被告縱符合同法第一百零一條第一百零一項第三款之羈押事由，法官仍須就犯罪嫌疑是否重大、有無羈押必要、有無不得羈押之情形予以審酌，非謂一符合該款規定之羈押事由，即得予以羈押。（下略）」。

5. 1998年02月27日司法院第36期司法業務研究會法律問題研討結論：「法官應受檢察官聲請羈押事由之限制，不得捨檢察官聲請羈押之上開事由，逕據訊問後認定之刑事訴訟法第一百零一條第一項第二、三款所定情形裁定將某甲羈押。」